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Пачатак на 1-й стар.)

Мак сім Ры жан коў за чы таў пры-

ві тан не Прэ зі дэн та ўдзель ні кам 

Мін скай між на род най кніж най вы-

стаў кі-кір ма шу і сім по зі у ма лі та ра-

та раў, у якім ад зна ча на, што сён ня 

не ма ла важ на, каб удум лі вае сло-

ва пісь мен ні ка вы зна ча ла ду хоў на-

ма раль ныя асно вы жыц ця ча ла ве-

ка, вы хоў ва ла па чуц цё ад каз нас ці 

за лёс сва ёй кра і ны, са дзей ні ча ла 

кан са лі да цыі гра мад ства пе рад су-

час ны мі па гро за мі і вы клі ка мі.

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні-

каў Бе ла ру сі Алесь КАР ЛЮ КЕ-

ВІЧ ад зна чыў:

— У на шай ба га тай на кніж ныя 

тра ды цыі кра і не кож на му зной-

дзец ца тая кні га, якая прый дзец ца 

яму па гус це, — ска заў ён. — Ураж-

вае вя лі кая пры сут насць ра сій скіх 

кніж ных вы да вец тваў. Уся го ка ля 

паў ты ся чы экс па нен таў пры вез лі 

сю ды са мыя роз ныя на він кі. На-

він кі, якія па шы ра юць на шы ўяў-

лен ні пра гіс то рыю, асвет ніц тва, 

куль ту ру.

Так са ма ён да даў, што на вы-

стаў цы шмат кніг на гіс то ры ка-па-

тры я тыч ную тэ ма ты ку, звя за ную з 

тэ май Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Знай дзі це свае тво ры, знай-

дзі це тых аў та раў, якіх вы яшчэ не 

ад кры лі, і вы ста не це на мно га ба-

га цей шы мі, — пад су ма ваў Алесь 

Кар лю ке віч.

Мі ністр ін фар ма цыі Ула дзі мір 

ПЯР ЦОЎ так са ма за ся ро дзіў ува-

гу на зна ка вай для кра і ны да це — 

80-год дзі вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў:

— Вы ве да е це, коль кі ўва гі гэ-

тай да це ўдзя ля ец ца ў на шай кра і-

не. На га лоў ным стэн дзе прад стаў-

ле ны кні гі, якія бы лі вы да дзе ны ў 

2023 го дзе і на па чат ку 2024 го да 

на гэ тую тэ ма ты ку. У дзень, ка-

лі мы ўша ноў ва ем кні гу, хо чац ца 

ад зна чыць, што ў той пе ры яд, ка лі 

на За ха дзе хтось ці ўклад вае гро-

шы ў фар мі ра ван не ўзбро е ных 

аб' яд нан няў ка ля на шых граніц, 

на поўд ні ідуць ва ен ныя дзе ян ні, 

мы ў Мін ску ад зна ча ем свя та кні гі. 

Мы ўша ноў ва ем куль ту ру кні га дру-

ка ван ня, кні га вы дан ня і вы со ка га 

лі та ра тур на га сло ва. На пэў на, гэ та 

і ёсць па цвяр джэн не ўда лай мі ра-

лю бі вай па лі ты кі, якая пра во дзіц ца 

ў на шай кра і не пад кі раў ніц твам 

Прэ зі дэн та.

Так са ма ён ад зна чыў роз ных 

удзель ні каў кніж най вы стаў кі-кір-

ма шу, у тым лі ку і «Аду ка цый ны 

квар тал», прад стаў ле ны Мі ніс-

тэр ствам аду ка цыі і Ака дэ мі яй 

на вук.

— Па ло ва ўсіх кніг, якія вы-

да юц ца ў кра і не, пры па дае на 

на ву ко вую і аду ка цый ную лі та-

ра ту ры. Уся го ж вы да ец ца ка ля 

20 млн кніг за год. У гэ тым пла-

не Бе ла русь — лі дар на еў ра пей-

скім кан ты нен це і зай мае дру гое 

мес ца ся род кра ін СНД, — да даў 

Ула дзі мір Пяр цоў

Цэнт раль ным экс па нен там сё-

лет няй вы стаў кі-кір ма шу ста ла 

Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран, якая 

ўпер шы ню прад ста ві ла та кі вя лі-

кі стэнд.

— Не су мнен на, во ля дзяр жаў, 

у тым лі ку Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па 

пра вя дзен ні па доб ных вы ста вак, 

за ха ван не кніг і па пу ля ры за цыя 

чы тан ня, а так са ма ўша наван не і 

за ах воч ван не пісь мен ні каў, дзея-

чаў на ву кі і куль ту ры свед чаць аб 

пра віль ным і глы бо кім ра зу мен-

ні дзяр жа вай знач най ро лі кні гі і 

чы тан ня, пісь мен ні каў, ву чо ных і 

вы даў цоў і іх уплы ву на раз віц цё 

і роск віт гра мад ства, — ад зна чыў 

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-

сол Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь Алі рэ за 

СА НЕІ.

Па ды шлі мы, вя до ма, і да стэн-

да Вы да вец ка га до ма «Звяз да». 

У гэ тым го дзе на кніж най вы стаў-

цы-кір ма шы прад стаў ле ны та кія 

на він кі, як «Ве да ем, га на рым ся!» 

Іры ны Аў сеп' ян, «Буй ніц кае по ле: 

«за стац ца і па мер ці...» Мі ка лая 

Ба ры сен кі, «Ге не ра лы со рак пер-

ша га го да» Мі ка лая Чар ка шы на 

і «Цяж кія да ро гі жыц ця» Мі ка лая 

Чар гін ца.

На вед валь ні каў стэн да ча ка-

юць вік та ры ны, па да рун кі і ак цыі. 

А яшчэ што дзён ная яск ра вая прэ-

зен та цы я кніг ад пісь мен ні цы Ка ця-

ры ны Ха да се віч-Лі са вой. Так са ма 

сё ле та на вы стаў цы-кір ма шы но вы 

аў тар «Звяз ды» Ва лян ці на Дра-

бы шэў ская прэ зен та ва ла дзі ця чы 

квэст «У по шу ках су пер сяб ра К». 

Дзе ці з за да валь нен нем пры ма-

лі ўдзел у гэ тых ак тыў нас цях і ў 

гуль ня вой фор ме да лу ча лі ся да 

куль ту ры чы тан ня.

Вар та асоб на ад зна чыць і стэнд 

Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі, 

на якім прад стаў ле на ка ля дзвюх 

ты сяч кніг. Ці ка васць да гэ тай лі-

та ра ту ры ве лі зар ная, асаб лі ва з 

за хап лен нем кні гі раз гля да юць 

ма ла дыя лю дзі. Су пра цоў ніц тва 

па між на шы мі кра і на мі ста но віц ца 

больш шчыль ным. Так, на кніж най 

вы стаў цы-кір ма шы пла ну ец ца пад-

пі сан не па гад нен ня па між вы да-

вец твам «Мас тац кая лі та ра ту ра» і 

Упраў лен нем Кі тай скай На род най 

Рэс пуб лі кі па спра вах вы дан ня і 

рас паў сюдж ван ня лі та ра ту ры на 

за меж ных мо вах.

Пры цяг вае ўва гу і ма біль ны 

му зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, які раз мяс ціў ся ка ля вы ста-

вач на га цэнт ра.

— Пра ект на зы ва ец ца «Наш 

аба вя зак — па мя таць!» — па дзя-

лі ла ся на ву ко вы су пра цоў нік 

му зея Ксе нія МА ЖУЛЬ. — Гэ та 

шанц для лю дзей, якія не мо гуць 

тра піць у наш му зей у Мін ску, па-

гля дзець пе ра соў ную вер сію экс-

па зі цыі. Так за 2023 год мы на ве-

да лі 27 на се ле ных пунк таў.

Апроч гіс та рыч най экс па зі цыі, 

у ма біль ным му зеі прад стаў ле ны 

так са ма і роз ныя вы дан ні на ва-

ен ную тэ ма ты ку.

— Вель мі ці ка выя на шы «Пар-

ты зан скія ру ка піс ныя ча со пі сы», 

у якіх ад люст ра ва ны по быт пад-

поль шчы каў, — ад зна чы ла біб лі я-

 тэ кар Але на СТА ВІЦ КАЯ. — Уся-

го ка лек цыя му зея на ліч вае 248 

адзі нак ру ка піс ных ча со пі саў. 

Увесь ма тэ ры ял, прад стаў ле ны ў 

вы дан нях, раз мер ка ва ны па аб-

лас цях і ма ляў ні ча ілюст ра ва ны. 

Так са ма гэ та ка лек цыя ўне се на 

ў Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль-

тур ных каш тоў нас цяў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь (ка тэ го рыя «1»).

Рас каз ваць аб экс па нен тах 

і ме ра пры ем ствах кніж най вы-

стаў кі-кір ма шу мож на бяс кон ца. 

Аднак лепш на ве даць яе і са ма-

стой на аку нуц ца ў гэ ты раз на стай-

ны кніж ны свет, дзе кож ны са праў-

ды зной дзе тое, што яму па ду шы.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.
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Гэ тым ра зам на эк скур сію ў 

Па лац Не за леж нас ці — такія 

мерапрыемствы пра вод зяц ца 

па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр-

жа вы — за пра сі лі 25 вы ха ван-

цаў, вы пуск ні коў і па да печ-

ных Івя нец ка га до ма-ін тэр-

на та для дзя цей-ін ва лі даў з 

асаб лі вас ця мі фі зіч на га раз-

віц ця.

У Па ла цы Не за леж нас ці дзе ці 

бы лі ўпер шы ню. Асаб лі ва іх ура-

зі лі маш та бы аб' ек та, яго ін тэр' ер 

і за лы з уні каль най гіс то ры яй. Па 

за ча ра ва ных ва чах гас цей не скла-

да на бы ло зда га дац ца, што Па лац 

ім вель мі па да ба ец ца. Ува гу 17-

га до ва га Пят ра Ада мо ві ча пры-

цяг ну лі не толь кі вя до мыя ва ўсім 

све це за лы Па ла ца, але і ўра джай 

цыт ру са вых у зі мо вым са дзе. Ін та-

рэс у хлоп ца ўзнік не вы пад ко ва, ён 

ужо не каль кі га доў за хап ля ец ца 

са да вод ствам, у яго ка лек цыі ёсць 

лі мо ны, ман да ры ны і ава ка да.

— Гля джу, як тут усё ўстро е-

на, каб до све ду на брац ца. Мо жа, 

штось ці но вае па знаю і ў ся бе па-

леп шу ўра джай, — рас ка заў ён. — 

Я шмат ез джу па Бе ла ру сі, удзель-

ні чаю у вы ступ лен нях, кан цэр тах, 

фэс тах, кон кур сах. Да во лі час та 

бы ваю ў Мін ску. Але з та го, што я 

ба чыў за сваё жыц цё, гэ та — са-

мае пры го жае. Та кую пры га жосць 

я ўба чыў упер шы ню, — з та кім ура-

жан нем Пётр Ада мо віч па кі даў Па-

лац Не за леж нас ці.

Выхаванцы па бы ва лі ва ўсіх 

афі цый ных за лах, дзе пі шац ца 

гіс то рыя су час най Бе ла ру сі, пры-

ма юц ца са мыя важ ныя ра шэн ні, 

якія ўплы ва юць на лёс дзяр жа вы 

і на ро да, пра хо дзяць важ ныя між-

на род ныя су стрэ чы. У кож на га 

па мяш кан ня сваё пры зна чэн не, 

афарм лен не і ха рак тар.

Пас ля эк скур сіі мно гія пры зна лі-

ся, што па-ін ша му бу дуць гля дзець 

на ві ны і фо та ме ра пры ем стваў з 

Па ла ца Не за леж нас ці. Эк скур сан-

ты вель мі ўдзяч ныя за ўні каль ную 

маг чы масць, да дзе ную па ра шэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы, — на вед ваць 

Па лац звы чай ным лю дзям, ра да-

вым гра ма дзя нам.

— Я гля джу шмат ін тэр в'ю, на-

він з за лаў гэ та га Па ла ца, вель мі 

ці каў лю ся па лі тыч ным жыц цём. 

Але не ча каў, што ўжы вую ўсё так 

ма гут на. Па тэ ле ві за ры яно не так 

уну шаль на вы гля дае. А ў жыц ці — 

ат мас фер на, — рас ка заў Анд рэй 

Клок. Ён вы пуск нік Івя нец ка га 

до ма-ін тэр на та, ця пер ву чыц ца 

ў БДУФК па спе цы яль нас ці «рэ-

жы су ра спар тыў ных ме ра пры ем-

стваў». А яшчэ вя дзе свой ка нал 

на YouTube і пла нуе вы клас ці ту ды 

сю жэт аб на вед ван ні Па ла ца Не-

за леж нас ці.

— Гэ та кру та — тра піць у Па лац 

Не за леж нас ці! Я даў но пра гэ та 

ма ры ла і вель мі ра да. Не кож на-

му вы па дае та кая маг чы масць, — 

па дзя лі ла ся ўра жан ня мі Ка ця ры-

на За ха ва е ва, на ву чэн ка РЦАП 

па па ра лім пій скіх і дэ флім пій скіх 

ві дах спор ту (лыж ныя гон кі і бія-

тлон), вы пуск ні ца Івя нец ка га до-

ма-ін тэр на та. Па яе сло вах, на ват 

пас ля за кан чэн ня гэ тай шко лы 

вы пуск ні кі пра цяг ва юць цес на ка-

му ні ка ваць, пад трым лі ва юць ад-

но ад на го, ад чу ва юць ся бе ка лі не 

вя лі кай сям' ёй, то са праў ды ўжо 

ад ной ка ман дай.

Ды рэк тар Івя нец ка га до ма-ін-

тэр на та для дзя цей з асаб лі вас-

ця мі фі зіч на га раз віц ця Але на 

ПЕТ РА ШКЕ ВІЧ па дзя лі ла ся, што 

для яе і па да печ ных гэ та пер шае 

на вед ван не Па ла ца Не за леж нас ці. 

Без умоў на, ёсць вя лі кая за слу га 

ка лек ты ву до ма-ін тэр на та і кі раў-

ні ка гэ тай уста но вы, што хлоп цы і 

дзяў ча ты вы ха ва ны ў ду ху па зі ты-

ву і па тры я тыз му:

— У нас ство ра ны ўсе ўмо вы, 

каб на шы дзе ці і жы лі, і атрым лі-

ва лі паў на цэн ную аду ка цыю. Па 

за кан чэн ні ву чо бы па ад мыс ло-

вых пра гра мах яны атрым лі ва юць 

атэс та ты, якія да юць маг чы масць 

па сту паць у ка ле джы, уні вер сі тэ-

ты, атрым лі ваць пра фе сію і быць 

паў на цэн ны мі гра ма дзя на мі на шай 

кра і ны, — пад крэс лі ла яна. — У 

сва ёй ра бо це мы, пе да го гі, ста вім 

га лоў ную мэ ту: каб дзе ці лю бі лі 

сваю Ра дзі му, бо леп шай і пры-

га жэй шай за на шу бе ла рус кую 

зям лю ня ма.

Не абы шло ся і без па да рун-

каў — Івя нец ка му до му-ін тэр на ту 

для дзя цей з асаб лі вас ця мі фі зіч-

на га раз віц ця быў пе ра да дзе ны 

сер ты фі кат на во сем кам п'ю та-

раў.

Ка ця ры на УРБАН,

фо та аў та ра.

«ТА КУЮ ПРЫ ГА ЖОСЦЬ БА ЧУ Я ЎПЕР ШЫ НЮ»
Эк скур сія для вы ха ван цаў Івя нец ка га до ма-ін тэр на та прай шла ў Па ла цы Не за леж нас ці

СВЯ ТА КНІ ГІ СА ЗНА КАМ ЯКАС ЦІ


